
पाठ 6. �कसान और का�तकार

मह�वपूण� ��नो�तर

��न : अमे�रका म� आए ग�हँू क� खेती म� उछाल और बाद म� पया�वरणीय संकट से हम �या सबक ले सकत ेहै ? 

उ�तर : हम� पा�रि�थ�तक संतलुन का आदर करना चा�हए । हम� वन� को अधंाधुंध काटकर अ�धकतम भ�ूम पर 
कृ�ष नह�ं करनी चा�हए। सखू� एवं उ�चत तापमान के �लए हम� पया�वरण क� सरू�ा करनी चा�हए। 

��न : इं�ल�ैड म� औ�यो�गक �ां�त ने �कस �कार कृ�ष को �भा�वत �कया ? 

उ�तर : इं�ल�ैड म� औ�यो�गक �ां�त ने �न�न �कार से कृ�ष को �भा�वत �कया। 

1. औ�यो�गक �ां�त ने कृ�ष के तक�नक को ह� बदल �दया, नये कृ�ष उपकरण� का अ�व�कार हुआ। 
2. कृ�ष उ�पाद म� बढोतर� हुई । 
3. औ�यो�गक �ां�त के �वकास के साथ साथ उ�य�ग� पर अधा�रत कृ�ष को बढावा �मला।  

��न : इं�ल�ैड के �कसान �े�शगं मशीन� का �वरोध �य� कर रह� थे ? 

उ�तर : इं�ल�ैड के �कसान �े�शगं मशीन� का �वरोध करने के �न�न कारण थे।  

1. गर�ब �कसान समझत ेथे �क ये मशीन� उनक� जी�वका को कम कर द�गी।  
2. वे समझत ेथे �क बडे

़
 �कसान और जमींदार बाडाबंद� आदंोलन को और बढ़ावा द�ग� |  

3. आम जनता कई �ह�स� म� बंट गए इ�ह� अपने रोजगार के �लए संघष� करना पड़ रहा था।                           
                                                                         

��न : कै�टन ि�वंग कौन था ? 

उ�तर : कै�टन ि�वंग एक का�प�नक नाम था जो सव�हारा वग� ;�े�शगं मशीन� के �वरोधीय� � का ��त�न�ध�व 
करता था । कै�टन ि�वंग के नाम से डरावने प�  �लख� जात ेथे िजसके �वारा धनी या जमींदार लोग� को �े�शगं 
मशीन� के �वरोध म� धम�कयॉ द� जाती थी । 

��न : �कन कारण� से इं�ल�ैड म� कृ�ष उ�पाद� क� मॉग बढ गई ? 

उ�तर : इं�ल�ैड म� कृ�ष उ�पाद� क� मॉग बढने के तीन कारण थे ।  

1. बढ़ती जनसं�या । 
2. शहर�करण ।  
3. �ांस से य�ु । 
4. औ�यो�गक �ां�त   

��न : इं�ल�ैड म� बाडाबंद� �य� आव�यक हो गई ? कोई दो कारण द�िजए।  

उ�तर :  

1. भ�ूम पर लंबी अव�ध के �नवेश के कारण ।  
2. धनी �कसान� को अपने �नयं�ण क� भ�ूम को �वकसीत करने के �लए बाडाबंद� आव�यक थी ।  



 : ृ        ु  ? 

उ�तर : इं�ल�ैड म� । 

��न : इं�ल�ैड म� हुए बाडाबंद� आदंोलन को बढावा देने वाले कारक �या थ� ? 

उ�तर : इं�ल�ैड म� हुए बाडाबंद� आदंोलन को बढावा देने वाले कारक �न�न थ�।  

1. बढती जनसं�या और अनाज� क� बढती मॉग । 
2. कृ�ष उ�पाद� क� उ�ची क�मत े।  
3. भ�ूम पर लंबी अव�ध के �नवेश करने के �लए।  
4. धनी �कसान� को अपने �नयं�ण क� भ�ूम को �वकसीत करने के �लए। 

��न : इं�ल�ैड म� हुए बाडाबंद� आदंोलन से �या हा�नयॉ हुई ? 

उ�तर : इं�ल�ैड म� हुए बाडाबंद� आदंोलन से �न�न हा�नयॉ हुई। 

1. म�ुत भ�ूम समा�त हो गई ।  
2. छोटे �कसान� ने अपनी भ�ूम बड� �कसान� को ब�च द�।  
3. बडी सं�या म� गर�ब गॉव छोड गए।  
4. इ�ह� �वयं रोजगार के �लए संघष� करना पडा।  

��न : अमे�रका म� आए ग�हँू क� खेती म� उछाल और बाद म� �कस �कार पया�वरणीय संकट उ�प�न हुए ? 

उ�तर : �ेट �लेन म� ग�हँू क� खेती के �व�तार पे कई सम�याए ँउ�प�न हुए। 

1. 1930 के दशक म� घलू भर� आधँी ने द��णी मदैान� का अपरदन कर �दया । 
2.  काले ब�फ� ले तफूान अ�सर चलने लगे। 
3.  जसेै ह� धलू भर� आधँी चलती थी लोग अधें हो जात ेथे और जानवर दम घटुकर मर जात ेथे।

��न : अ�ेंज अफ�म क� खेती के �लए भारतीय �कसान� पर �य� दबाव डाल रहे थे ? 

उ�तर : अ�ेंज अफ�म क� खेती के �लए भारतीय �कसान� पर इस�लए दबाव डाल रहे थे �य��क अफ�म के बजार का 
�व�तार चीन तक हो गया था । बंगाल पर अ�धकार कर लेने के बाद अ�ेंज� ने अफ�म क� खेती करने का तो 
�न�चय ह� कर �लया था । 

��न : इ�छा न होत ेहुए भी अफ�म क� खेती करने के �लए मजबरू �य� थ� ? 

उ�तर - इ�छा न होत ेहुए भी अफ�म क� खेती करने के �लए मजबरू इस�लए थ� �य��क:-  
1. गर�ब �कसान� के पास जीवीका कोई साधन का नह�ं   होना ।  
2. लगान और अपनी आव�यकता परू� करना । 
3. गाँव के म�ूखया �वारा �कसान� को अ��म रा�श का �दया जाना । 
4. अ��म रा�श लेकर �कसान मकुर नह�ं सकत ेथे।  

��न : भारतीय �कसान� के अफ�म क� खेती के ��त उदासीनता के कारण� का वण�न क�िजए । 

उ�तर : भारतीय �कसान� के अफ�म क� खेती के ��त उदासीनता के कई कारण थे । 

1. फसल अ�छ� भमूी पर पदैा क� जाती थी जो गाँव के समीप तथा उपजाऊ होती थी । इस भमूी म� वे दाले पदैा 
करत ेथे अब वो अफ�म पदैा करने लगे और दाल� घ�टया भमूी पर पदैा करने लगे िजससे उ�हे परेशानी होने लगी ।  
2. बहुत से �कसानो के पास भमूी नह�ं था, अ�छ� भमूी के �लए उ�ह� अ�धक लगान देना पडता था। 



3. अफ�म क� खेती एक क�ठन ���या है, इसम� अ�धक प�र�म क� आव�यकता पडती है। इससे �कसान अ�य 
फसल� क� खेती पर परूा �यान नह� दे पात ेथ�।  
4. ���टश अफ�म उ�पादको को बहुत कम म�ूय देती थी, िजससे केसानो को घाटा होता था। 

��न : अमे�रका म� फसल काटने वाल� मशीन� के तीन हा�नयॉ ंबताइए। 

उ�तर : हा�नयाँ : 

1. अमे�रका मे गर�ब �कसानो को इन मशीनो से दःुख पहँुचा िज�होने उधार लेकर मशीने खर�द� थी। वे कज� नह� 
चकुा पाए । 
2. नई मशीन और तकनीक के कारण हाथ से काम करने वाले मजदरूो मे बेरोजगार� बढ़ गई । 
3. सकैड़ो �कसानो ने भ�ूम छोड़ द� और नौकर� क� तलाश मे �नकल पड़ े।  

��न : अमे�रका म� फसल काटने वाल� मशीन� के तीन लाभ बताइए। 

उ�तर : लाभ:-  

1. ग�हँू उ�पादन म� वहृद �व�तार हो गया । 
2. फसल पकने के कुछ ह� समय बाद फसल काट ल� जाती थी । 
3. यह मशीन एक �दन म� 16 ��मको के बराबर फसल काटता सकता था ।  
4. इस मशीन� के कारण समय और �म क� बहुत बचत होती थी ।


